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У статті автором розглянуто основні підходи до визначення розвитку економічних систем. Проаналізовано 

теоретичні підходи до визначення стійкого розвитку, виділено ознаки, що характеризують стійкий розвиток підприємства.  
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THEORETICAL BASIS OF INTERPRETATION OF "SUSTAINABLE 

DEVELOPMENT" OF THE ECONOMIC SYSTEM 
 
The author considered in the article the basic approaches to the determination of development of economic systems. The 

theoretical approaches to determination of steady development were analysed, signs that characterize steady development of 
enterprise were distinguished. Set principles of steady development to the subject of enterprise. To achieve sustainable 
development of industrial enterprises as a holistic system should be based on concrete factors of the environment of enterprise, 
highlighting the types of sustainable development and integrated assessment of sustainable development. Investigation of the 
mechanism of sustainable development of enterprises today is the problem of modern business management. 
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Вступ. Інтегрованість економіки України до світового господарства та активна участь у процесах 

глобалізації зумовлює необхідність врахування сучасних умов діяльності підприємств, що характеризуються 
жорсткою конкуренцією, динамічністю ринкової кон’юнктури, значними змінами у макросередовищі, які 
обумовлені розвитком науково-технічного прогресу, швидким старінням знань, виникненням нових сфер 
економіки тощо. Процесом, який дозволяє не лише виживати, але і стабільно функціонувати підприємству 
за таких умов, є розвиток. 

Теоретичним і методичним питанням сталого розвитку підприємства присвятили свої роботи вчені-
економісти: Ф. Берталанфи, К. Боулінг, Ф. О. Емері, С. Янг, ідеї яких знайшли розвиток у роботах Т. В. 
Сухорукової, А. Д. Шеремети, О. В. Зеткіной, А. В. Севастьянова та інших вчених. 

При всій цілісності наукового внеску, внесеного вченими, залишилися невирішені теоретичні та 
практичні проблеми, пов'язані з нерозробленістю питань забезпечення сталого розвитку сучасних 
промислових підприємств. 

Метою статті є аналіз підходів до визначення поняття "розвиток" як основного у категоріальному 
апараті теорії розвитку та узагальнення теоретичних положень, методичних і практичних рекомендацій з 
забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств. 

За умов посилення процесу глобалізації, економічні кризи, соціальні конфлікти, екологічні 
катастрофи загрожують стійкості загальносвітового розвитку і вимагають розробки адекватних механізмів 
сталого розвитку як на глобальному, регіональному рівнях, так і на рівні окремого підприємства. У 
контексті системного походу підприємство розглядається як відкрита соціально-економічна система, 
створена з метою отримання власником чистого доходу, який забезпечує потреби і розвиток підприємства, а 
також баланс інтересів всіх учасників процесу виробництва, розподілу і споживання. Порушення балансу 
інтересів порушує гармонійність розвитку системи. 

На сьогодні серед вчених немає єдності у тлумаченні поняття «розвиток». Кожен з авторів у своєму 
визначенні розкриває лише деякі властивості розвитку, розглядає окремі його аспекти, що приводить до 
певної неузгодженості у трактуванні даного поняття, внаслідок чого виникають розбіжності під час 
вирішення теоретичних та практичних завдань. Для його розуміння і пояснення необхідно зупинитися на 
етимології поняття «розвиток» і розглянути його як філософську та економічну категорії.  

З точки зору філософського осмислення розвитку важливим є відтворення загальних характеристик 
усього різноманіття зв’язків і процесів і як наслідок виникнення нового якісного стану об’єкта. У 
філософському словнику поняття «розвиток» подано як закономірні якісні зміни матеріальних та ідеальних 
об’єктів, що характеризуються як незворотні і спрямовані [24, с. 492].  

Осмислення поняття «розвиток» належить ще філософам античності. Гесіод одним із перших 
використав ідею тенденцій історичного розвитку, відповідно до якої людство в своєму розвитку, починаючи 
від Золотої доби приречено на фізичне і моральне виродження [16, с. 24]. Вперше поняття мінливості світу 
запропоновано Гераклітом. На його думку, світ це колосальний процес, сума всіх подій або змін. Девіз його 
філософії - все тече, ніщо не стоїть на місці,…не можна двічі ступити в одну й ту саму річку - вказує на 
необхідність розвитку світу [16, с. 25–26]. У подальшому філософські вчення Парменіда, Демокріта були 
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спробами розв’язати проблеми плинності світу [16, с. 25]. Платон підсумував свій суспільний досвід і 
запропонував закон історичного розвитку, відповідно до якого усі соціальні зміни є розпадом, загниванням 
або виродженням [16, с. 32].  

У німецькій класичній філософії XIX століття (І. Кант, Й. Фіхте, Ф. Шеллінг, Л. Фейербах, Г. 
Гегель) систематизовано попередні погляди і положення з питань протиріччя, взаємопереходу 
протилежностей, створено цілісну теорію розвитку – діалектику. 

Але в умовах сьогодення наука висуває нове бачення світу і розуміння процесів його розвитку. Це 
пов’язано, в першу чергу, з формуванням концепції глобального еволюціонізму як системи уявлень про 
всезагальний процес розвитку природи в різних його проявах [9]. Для сучасних процесів розвитку 
найважливішими характеристиками є нелінійність, багатоваріантність (альтернативність), стохастичність, 
непередбачуваність, конструктивна роль хаосу (безладдя), випадковість у виникненні нового [9]. Розвиток 
системи з точки зору сучасної наукової картини світу характеризується двома рівнями еволюції: перший, 
якому притаманні усталеність, лінійність, передбачуваність та другий який характеризується неусталеністю 
та не лінійністю [11]. 

У визначенні категорії «розвиток» ключовим є поняття зміни. Так, за Е.М. Коротковим, розвиток – 
це сукупність змін, які ведуть до появи нової якості і зміцнення життєвості системи, її здатність чинити опір 
руйнівним силами зовнішнього середовища [13, с. 296], Е.А. Смирновим – незворотні, спрямовані, 
закономірні зміни матерії та свідомості [21, с. 174], І.А. Богатирьовим – сукупність змін різної економічної 
природи, цілеспрямованості, інтенсивності, які об’єктивно перебігають в соціально-економічній системі під 
впливом зовнішніх і внутрішніх факторів, а також ведуть до переходу і фіксації підприємства в різних 
організаційно-економічних станах [3]. На думку В.О. Василенка, розвиток – це не разові перетворення з 
метою досягнення найкращого (а тому і споконвічного) стану системи, а процес, що не припиняється в часі, 
плин якого не завжди відбувається постійно і безупинно, найчастіше йде стрибкоподібно з подоланням 
різних за глибиною та охопленням криз [6]. 

Сухорукова Т.В. подає наступне визначення: «Розвиток підприємства – якісна і спрямована зміна 
структури і характеру бізнес-процесів підприємства, при якому досягається його більш ефективне 
функціонування» [22]. 

Відповідно до [18] розвиток –це незворотний, спрямований, закономірний і унікальний процес змін 
відкритої системи у просторі і часі. 

У [1] наводиться наступне визначення. Розвиток – це не умова або стан, зумовлений рівнем 
наявності ресурсів, а процес, у якому збільшуються можливості і бажання виробничо-економічної системи 
задовольняти свої бажання, бажання інших систем та індивідів, пов'язані з нею.  

Процес переходу економіко-виробничої системи в новий, більш якісний стан шляхом накопичення 
кількісного потенціалу, зміни й ускладнення структури і складу, у результаті чого підвищується її здатність 
чинити опір руйнівним впливам зовнішнього середовища та ефективність функціонування, таке визначення 
подає Забродський В.А. [10]. 

Куклінова Т.В. зауважує, що розвиток – це процес, що розгортається в часі, з переходом з одного 
стану в інший, який характеризується наявністю якісних перетворень у цілому або появою якісно нових 
елементів, властивостей чи характеристик, які визначають побудову й функціонування системи [14]. 

Інше визначення подається у [8]. Розвиток підприємства означає якісну зміну і відновлення 
господарської системи, підвищення ефективності її функціонування на основі вдосконалення техніки, 
технології й організації праці у всіх структурних підрозділах, а також поліпшення якості продукції, що 
випускається. 

Отже, в результаті аналізу змісту трактувань поняття «розвиток» встановлено три основні групи 
поглядів на категорію розвиток: 

1) розвиток пов’язується з прогресом або ускладненням структури і складу системи  
2) розвиток розглядається лише як якісні зміни у складі і структурі системи  
3) розвиток характеризується як процес адаптації до динамічного середовища. 
У теорії «спрямованого розвитку» розвиток підприємств трактується як сукупність переходів від 

одного стану внутрішньої та зовнішньої рівноваги до іншого аналогічного стану, сформованого поточними 
обставинами і факторами. Отже, розвиток підприємств може бути зумовлений наступними факторами [4]: 

- змінами зовнішнього середовища (економіка, політика, етика, культура й ін.); 
- змінами внутрішнього середовища (переміщення працівників, перехід на нові технології й ін.); 
- потребами й інтересами людини і суспільства (потреба в додатковому продукті суспільства, 

потреба в самовираженні і самопрояві людини); 
- старінням і зносом матеріальних елементів (устаткування, технології); 
- змінами екології (забруднення чи очищення середовища); 
- технічним прогресом; 
- глобальним станом світового господарства. 
Беручи до уваги твердження Фатхутдінова Р.А. про те, що у глобальній економіці система - не 

сукупність взаємозалежних елементів, а єдність зовнішнього оточення системи (первинно, погляд 
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усередину) і її внутрішньої структури (вторинно, погляд зсередини), траєкторія розвитку окремого 
підприємства в цілому залежить від його здатності пристосовуватися до змін середовища господарювання та 
вирішувати внутрішні протиріччя. Забезпечення стійкого ефективного розвитку підприємства знаходить 
своє відображення у досягненні ним системи цілей (соціальних, економічних, технічних та екологічних) на 
основі послідовного здійснення принципу відповідальності перед суспільством [19]. 

Суперечливим залишається використання понять «стійкий» та «розвиток». 
Різними авторами не раз відзначали неточність перекладу (англ. sustainable development, фр. 

dveloppement durable, нім. nachhaltige Еntwicklung). Дійсно, визначення терміну «сталий розвиток» означає 
просто стійкий, постійний ріст. У той же час у європейських мовах переклад дається так: в англійській мові, 
sustainable – підтримуваний, development — розвиток, розробка, створення, освоєння, формування, 
вдосконалення, зростання, розширення, розгортання, удосконалення, проектування, еволюція, поліпшення. 
В німецькій мові: nachhaltige — стійкий; еntwicklung — розвиток, розробка, створення, конструкція, 
розгортання, зміна, конструювання, модернізація. При перекладі з французької: durable – міцний, 
довготривалий, тривалий, тривалого користування, довговічний, надійний; development – розвиток. 

Але в даному контексті цей переклад повинен мати більш вузький зміст. Це — розвиток 
«триваючий» («самодостатній»), тобто такий, який не суперечить подальшому існуванню людства і 
розвитку його в сучасному напрямі. На думку Л. Г. Мельника є деяка суперечливість, алогічність варіанту 
перекладу терміну «sustainable development». «Стійкість» припускає рівновагу, а «розвиток» можливе тільки 
за умови постійного виходу системи з рівноважного стану [15]. 

Підприємство, як і будь-яка соціотехнічна системи, має постійно оновлюватись і перебудовуватись, 
не втрачаючи при цьому стійкості. З огляду на це, заслуговує на увагу розгляд концепції стійкості 
економічних систем. Василенко В.О. зазначає, що «стійкість слід розглядати як здатність системи зберігати 
свій працездатний стан після досягнення запланованих результатів при різних збурювальних впливах. 
Стійкість має забезпечуватись у будь-яких умовах і ситуаціях, які виникають в системі і в навколишньому 
середовищі» [5, с. 412]. 

На думку Тищенка О.М., термін «стійкість» широко використовується в різних галузях науки та 
характеризується як здатність вистояти, протистояти і адаптуватися до дії екзогенних та ендогенних 
факторів. Як процес стійкість є результатом взаємозв’язку і взаємодії операцій системи, мета яких – 
генерація факторів рівноваги та створення фундаменту для подальшого розвитку [23, с. 407]. Під стійкістю 
підприємства розуміють специфічний результат взаємодії внутрішнього й зовнішнього середовища, що 
пов'язано із природною здатністю системи зберігати сталість співвідношення певних критичних параметрів. 

Сухорукова Т.В. вважає, що стійкість підприємства – це його здатність забезпечити динамічну 
сталість елементів внутрішнього середовища підприємства за рахунок структурної та функціональної 
перебудови його елементів, а також зміни характеру і способів взаємодії із зовнішнім середовищем [22]. 

Таким чином, розглянувши характеристики дефініцій «стійкість» і «розвиток», зазначимо, що під 
стійким розвитком підприємства розуміється процес змін, в якому експлуатація ресурсів, напрямок 
інвестицій, орієнтація науково-технічного розвитку та інституційні зміни узгоджені один з одним і 
зміцнюють нинішній і майбутній потенціал підприємства. 

Для досягнення стійкого розвитку, керівництву підприємства необхідно дотримуватись виконання 
декількох умов [20]: 

- повинна бути відома довгострокова стратегія розвитку підприємства, якої необхідно 
дотримуватись. Ця стратегія є „вихідним пунктом” для визначення довгострокових цілей і пріоритетів, її 
відсутність унеможливлює забезпечення стійкого розвитку, тому що немає еталону розвитку підприємства; 

- керівництво підприємства повинно мати інструменти оцінки реальності виконання поточних 
цілей. Такими інструментами є впровадження системи планування різних аспектів діяльності підприємства 
(фінансування, забезпечення сировиною, забезпечення збуту, технологій і т. ін.) з обов’язковим об’єднанням 
усіх цих інструментів у єдине ціле; 

- керівництво повинно мати інструменти для оцінки схильності підприємства до небажаних змін 
різноманітних зовнішніх факторів у випадку прийняття того чи іншого рішення. Кожне прийняте рішення 
змінює чутливість показників діяльності підприємства (обсяг прибутку, обсяги виробництва, розмір затрат і 
т. ін.) до змін факторів. 

Результативність розвитку залежить від трансформаційних механізмів, які поділяються М.М. 
Моісеєвим на два класи: 

– адаптаційний, що дозволяє системі зберегти не тільки принципово важливі властивості, але й 
цілісність (підприємства, регіону, держави); 

– біфуркаційний, який дозволяє набути нову якість, але супроводжується втратою цілісності 
(реорганізація фірм, зміна кордонів, адміністративного розподілу, політичного устрою) [15, с. 124-125]. 

Стійкість полягає в можливості системи протистояти рушійним силам біфуркаційних процесів 
зростання та деструктивному впливу зовнішнього середовища, а збалансованість проявляється в 
оптимальному поєднанні всіх факторів виробництва та цілей. Реалізація такої моделі розвитку потребує 
підвищення ролі регулювання та системного підходу до здійснення управлінських заходів [15, с. 124-125]. 
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Василенко В.О. [5, с. 28] та Фатхутдінов Р.А. [23, с. 135] вирізняють дві форми розвитку: 
– еволюційну, пов’язану з поступовими кількісними й якісними змінами; 
– революційну, яка характеризується стрибкоподібним неусвідомленим переходом від одного стану 

матерії до іншого. 
За твердженням Гобинд Нанкані: «Стійкий розвиток ґрунтується на декількох ключових умовах, які 

повинні бути виконані з часом: накопичення фізичного і людського капіталу, ефективний розподіл ресурсів, 
нові технології та взаємна участь у використанні зростання. Яке з цих умов є найбільш важливим у будь-
який конкретний період часу, а, отже, які заходи повинні бути вжиті ... і в якій послідовності, залежить 
значною мірою від вихідних умов ... Внаслідок цього нам слід відмовитися від жорстких формул і пошуків 
ефемерної «кращої практики» і покладатися на поглиблений економічний аналіз для того, щоб 
ідентифікувати фактори, що обмежують зростання» [17]. 

Проведені дослідження дозволяють нам сформулювати ряд принципів сталого розвитку 
підприємств: 

– ціленаправленість, що виражається в орієнтації на стратегічні та тактичні цілі розвитку 
підприємства, що має на меті забезпечення кінцевих цілей діяльності підприємства, а також будь-які 
рішення, які торкаються захисту безпеки підприємства, не повинні вступати у протиріччя із стратегічними 
цілями в цілому; 

– інтегрованість із загальною системою менеджменту підприємства зазначає, що будь-які 
управлінські рішення, що торкаються розвитку підприємства, прямо або опосередковано впливають на 
результати діяльності суб’єкта господарювання; 

– системність передбачає діяльність, яка повинна носити системний, постійний та упорядкований 
характер, що охоплює всі складові системи; 

– комплексність виражається у розгляді явищ у їхньому зв’язку і залежності, використання різних 
форм та методів управління при розробці і реалізації заходів, що дозволить досягнути синергетичного 
ефекту розвитку;  

– забезпеченість, яка полягає в тому, що всі заходи, що передбачені проектом, повинні бути 
укомплектовані різними видами ресурсів, що необхідні для його реалізації; 

– ефективність забезпечує співставність стійкого розвитку підприємства і пов’язаних із реалізацією 
фінансових ресурсів; 

– динамізм, суть якого полягає у наступному: динамічність середовища впливу на підприємство 
вимагає високого динамізму реагування на його зміну із боку управління, підготовка кожного 
управлінського рішення повинна враховувати альтернативність підходів та пріоритетність інтересів 
підприємства; 

– -адаптивність: підприємство, як відкрита система, має бути адаптивним, тобто пристосовуватися 
до зміни в зовнішньому середовищі для того, щоб продовжити сталий розвиток на довгострокову 
перспективу. Зовнішнє оточення є джерелом проблемних ситуацій у діяльності підприємства, які слід 
своєчасно виявляти і приймати адекватні рішення.  

– цілісність, яка досягається на основі єдності наступних функцій: здатності поновлення 
(відтворення), доповнення відсутніх елементів і перетворення себе в якісно нову систему, збереження 
фінансової рівноваги. Принцип цілісності є чинником, що визначає результативність діяльності 
підприємства і його фінансову стійкість. Йдеться про збалансованість і пропорційності елементів його 
діяльності: операційній, інвестиційній та фінансовій. забезпечення внутрішньої стійкості сприятливо 
відбивається на зовнішній, забезпечуючи підприємству високу конкурентоспроможність і відповідний імідж 
у сфері бізнесу. 

Отже, для досягнення стійкого розвитку промислових підприємств як цілісної системи необхідно 
здійснювати на основі конкретизації факторів середовища функціонування підприємства, виділення видів 
сталого розвитку, а також проведення комплексної оцінки рівня сталого розвитку. Дослідження механізму 
забезпечення сталого розвитку підприємств є сьогодні проблемою сучасного управління бізнесом. 
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